

Anordning

angaaende

Nr. 15.
24de
Januar.

Studentereksamen for Privatister.

Vi Christian den Tiende, af Guds Naade Konge til Danmark,
de Venders og Goters, Hertug til Slesvig, Holsten, Stormarn, Ditmarsken,
Lauenborg og Oldenburg,

Gøre vitterligt: Efter de Os af Vor Minister for Kirke- og Undervisningsvæsenet allerunderdanigst foredragne Omstændigheder ville Vi i Henhold til § 27 i Lov af 24de April 1903 om højere Almenskoler m. m. og i Overensstemmelse med den i kongelig Anordning af 31te December 1909 § 9 indeholdte Revisionsbestemmelse hermed have anordnet følgende nye Bestemmelser angaaende Studentereksamen for Privatister:

§ 1.

Den i § 19 i Lov af 24de April 1903 om højere Almenskoler m. m. omhandlede Studentereksamen for dem, som er forberedte ved Privatundervisning, skal, for saa vidt ikke anderledes er bestemt i nærværende Anordning, foregaa efter de Regler, som er givne i kgl. Anordning af 10de Juli 1909 (angaaende Fordringerne ved og Eksamensopgivelserne til Studentereksamen m. m.) med senere Bestemmelser.

§ 2.

Den, som ønsker at underkaste sig denne Eksamen, maa være fyldt 17 Aar og skal indstilles af den eller dem, som har ledet hans Undervisning.

Dispensation fra Alderskravet kan af Eksamenskommissionens Formand undtagelsesvis meddeles, naar den paagældende Dimittend fylder 17 Aar inden Udgangen af det Kalenderaar, i hvilket han indstiller sig til Prøven.

§ 3.

Eksaminanderne skal, forsaavidt de ikke indstiller sig i Henhold til denne Anordnings § 4 eller § 5, i samtlige Fag opgive et Pensum, der svarer til det, der kræves læst i Gymnasiets 3 Klasser (jfr. kgl. Anordning af 1ste December 1906).

Fordringerne i *Fransk* er de samme som de i Anordning af 10de Juli 1909 Nr. 8 fastsatte.

Til Prøven i *Historie* fordres ikke opgivet noget Speciale.

I *Oldtidskundskab* skal paa den nysproglige og den matematisk-naturvidenskabelige Linie opgives som læst af græsk Poesi Dele af Homer og to Værker af Drama-

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

Nr. 15. tikerne, tilsammen udgørende mindst 5000 Vers, og af græsk Prosa mindst 125 Sider*), deraf mindst Halvdelen af Platon.

24de
Januar.

Eksaminander af den klassisk-sproglige og den matematisk-naturvidenskabelige Retning skal underkaste sig Prøve *saavel i Engelsk som i Tysk*, hvis de ikke tidligere i et af disse Sprog har bestaaet en Prøve, hvis Krav mindst svarer til Mellemskolens.

Eksaminander af den nysproglige Retning skal i *Tysk* opgive omtr. 50 Sider til Prøven i Talefærdighed.

I *Fysik* opgives paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie, foruden det anordnede Pensum, 20 af de udførte praktiske Øvelser, som skal tages fra hele det i Fysik gennemgaaede Stof. En Fortegnelse over Øvelserne skal vedlægges Pensumopgivelserne, og Øvelsesrapporterne, som maa være rettede og underskrevne af Læreren, med tilføjet Datum for hver Øvelse, skal medbringes ved den mundtlige Prøve. Foruden denne aflægges ogsaa en skriftlig Prøve, som skal bestaa i Besvarelse af en Række Spørgsmaal fra hele det opgivne Stof. Ved den mundtlige Prøve eksamineres i eet Spørgsmaal, der kan falde i de udførte Øvelser.

Ved de skriftlige Prøver, nemlig i Dansk for alle tre Linier, i Latinsk Version for den klassisk-sproglige Linie, i Engelsk og i Tysk for den nysproglige Linie, samt i Matematik for den matematisk-naturvidenskabelige Linie gives 1 Karakter i hvert Fag.

For hver af de efternævnte mundtlige Prøver gives der en Karakter:

a) paa den klassisk-sproglige Linie: Dansk, Engelsk (Tysk), Fransk, Latin, Græsk, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære, Matematik; ialt 9 (10) Karakterer.

b) paa den nysproglige Linie: Dansk, Engelsk, Tysk, Fransk, Latin, Oldtidskundskab, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære, Matematik: ialt 10 Karakterer.

c) paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie: Dansk, Engelsk (Tysk), Fransk, Historie, Oldtidskundskab, Geografi og Naturhistorie, Fysik med Astronomi (for den skriftlige og mundtlige Prøve i Fysik gives tilsammen een Karakter), Kemi, Matematik; ialt 9 (10) Karakterer.

Angaaende de for Karakterbetegnelsen m. m. fastsatte Regler henvises til kgl. Anordning af 28de November 1911 angaaende Censuren og Karaktergivningen ved de højere Almenskolers forskellige Eksaminere.

§ 4.

Eksaminander, der er fyldt 22 Aar inden Ugangen af det Kalenderaar, i hvilket de indstiller sig, skal have Adgang til at underkaste sig Studentereksamen i Overensstemmelse med nedenstaaende Fordringer, der tilsigter i særlig Grad at godtgøre vedkommendes Modenhed.

1. Dansk.

Eksaminanden skal kunne godtgøre, at han har et almindeligt Kendskab til den danske Litteratur, derunder en Del af dens Hovedværker, og at han har Kendskab til Hovedtrækkene af det danske Sprogs Udvikling.

Eksamen er skriftlig og mundtlig.

Ved den skriftlige Prøve stilles der to Stilopgaver, af hvilke den ene er af ræsonnerende Art, mens den anden skal give Eksaminanden Lejlighed til at vise almindeligt Kendskab til den danske Litteratur og dens Udvikling, særlig fra og med

*) Hvor intet andet er bemærket, beregnes en Side til 1300 Bogstaver.

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

Holbergs Tidsalder indtil Nutiden; ved den sidstnævnte Opgave gives der Eksami-Nr. 15.
nanderne frit Valg mellem to Spørgsmaal. 24de
Januar.

Ved den mundtlige Prøve stilles Spørgsmaal i et opgivet sprogligt Pensum (Svensk, Oldnordisk, ældre Dansk), som svarer til det i kgl. Anordning af 1ste December 1906, 2 a og b nævnte, med Eksamination i Sproghistorie knyttet hertil.

2. Historie.

Eksamen er skriftlig og mundtlig.

Ved den skriftlige Prøve stilles der to Opgaver, nemlig som Kundskabsprøve Besvarelse af en Række korte Spørgsmaal fra Mellemskolens Pensum samt, for at give Eksaminanden Lejlighed til at vise moden Forstaaelse af det behandlede, Besvarelse af et mere almindeligt Spørgsmaal i de Afsnit af Historien, hvori der ikke skal eksamineres ved den mundtlige Prøve; til Besvarelsen af dette maa dog ikke kræves positive Kundskaber ud over Mellemskolens Pensum.

Ved den mundtlige Prøve stilles et Spørgsmaal i Verdenshistorien efter 1789 eller i Nordens Historie efter 1660, samt et Spørgsmaal i Samfundskundskab.

3. Græsk.

Eksamen er mundtlig.

Der opgives mindst 2000 Vers af Homer og 100 Sider af attisk Prosa.

4. Latin.

1. Paa den klassisk-sproglige Linie.

Eksamen er skriftlig og mundtlig.

Der opgives mindst 100 Sider (à 1700 Bogstaver) Prosa, ikke udelukkende af historisk Indhold, og af Poesi 400 Vers af Horats's Oder og af anden Poesi mindst 600 Heksametre.

Den skriftlige Prøve bestaar i en Oversættelse paa Dansk af et ulæst Stykke lettere Prosa.

2. Paa den nysproglige Linie.

Eksamen er mundtlig. Der opgives mindst 120 Sider (à 1700 Bogstaver) Prosa, ikke udelukkende af historisk Indhold.

5. Oldtidskundskab.

Der prøves i det i § 3 nævnte Pensum.

6 og 7. Engelsk og Tysk.

A. Paa den nysproglige Linie.

Eksamen er skriftlig og mundtlig.

Ved den skriftlige Prøve stilles der i hvert af Fagene to Opgaver, nemlig Oversættelse til Dansk af et ikke læst Stykke Poesi paa det fremmede Sprog samt, efter Eksaminandens Valg, enten en fri Udarbejdelse paa det fremmede Sprog efter opgivet Emne, der dog ikke maa være vanskeligere end, at det i det væsentlige kun er Sprogformen, der stiller Krav til Eksaminanderne, eller Oversættelse af en sammenhængende dansk Tekst paa det fremmede Sprog.

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

Nr. 15. Eksaminanden maa kunne godtgøre at have læst mindst 4 betydelige Værke og et passende Udvalg af lyrisk Digtning, paa Engelsk fra Tiden med og efter Shakespeare, paa Tysk fra Tiden efter Midten af det 18de Aarhundrede indtil vore Dage. Ved moden Tilegnelse af et saadant Litteraturudvalgs Indhold og ved Læsning i passende Omfang af en litteraturhistorisk Fremstilling af de betydeligste litterære Personer og Værker (fra henholdsvis Shakespeares og Gottscheds Tid at regne) maa han have forberedt sig til ved den mundtlige Prøve at føre en Samtale paa det fremmede Sprog om et fra ovennævnte Omraader hentet Emne.

B. Den klassisk-sproglige og den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

Ved Eksamen, som er mundtlig, skal Eksaminanden kunne oversætte et Stykke Prosa, som ikke er ham bekendt. Desuden skal der gives ham Lejlighed til at vise, at han kan udtrykke sig nogenlunde sikkert paa det fremmede Sprog i jævnt Talesprog om almindelige Emner.

Eksaminander af den klassisk-sproglige og den matematisk-naturvidenskabelige Retning skal underkaste sig Prøve saavel i Engelsk som Tysk, hvis de ikke tidligere i et af disse Sprog har bestaaet en Prøve, hvis Krav mindst svarer til Melleskolens.

8. *Fransk.*

Fordringen er som i § 3

9. *Geografi og Naturhistorie.*

Prøven er mundtlig.

Der opgives hele det i kgl. Anordning af 1ste December 1906 nævnte Pensum.

10. *Naturlære.*

A. Paa de to sproglige Linier.

Prøven er mundtlig.

Der opgives hele det i kgl. Anordning af 1ste December 1906 nævnte Pensum.

B. Paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

Prøven er skriftlig og mundtlig, Fordringerne som i § 3.

Prøven i Kemi er mundtlig.

11. *Matematik.*

A. Paa de to sproglige Linier.

Prøven er skriftlig.

Der gives et Sæt Opgaver — ikke færre end tre —, som er simple Anvendelser af de, indenfor det i kgl. Anordning af 1ste December 1906 nævnte Pensum, lærte Sætninger og Metoder.

B. Paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

Prøven er skriftlig og mundtlig.

Ved den skriftlige Prøve gives to Sæt Opgaver, ved den mundtlige stilles mindst to Spørgsmaal indenfor det i Anordning af 1ste December 1906 nævnte Pensum.

Ved de skriftlige Prøver gives 2 Karakterer i Dansk for alle 3 Linier og i Nr. 15. Engelsk og i Tysk for den nysproglige Linie; ved Prøverne i Historie og Matematik for alle tre Linier og i Latinsk Version for den klassisk-sproglige Linie og i Naturlære for den matematisk-naturvidenskabelige Linie gives 1 Karakter. 24de
Januar.

For hver af de efternævnte mundtlige Prøver gives der 1 Karakter:

a) paa den klassisk-sproglige Linie:

Dansk, Engelsk, Tysk, Fransk, Latin, Græsk, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære; i alt 9 Karakterer.

b) paa den nysproglige Linie:

Dansk, Engelsk, Tysk, Fransk, Latin, Oldtidskundskab, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære; i alt 9 Karakterer.

c) paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie:

Dansk, Engelsk, Tysk, Fransk, Historie, Oldtidskundskab, Geografi og Naturhistorie, Fysik med Astronomi, Kemi, Matematik; i alt 10 Karakterer.

For Karaktergivningen gælder de i Anordning af 28de November 1911 fastsatte Bestemmelser, dog at Dimittender til Modenhedsprøven ikke har bestaaet Eksamen, hvis de faar Karakteren 0 eller 1 i et af de skriftlige eller mundtlige Fag eller faar under Karakteren 3 i Gennemsnit for de 2 danske Stile.

§ 5.

For Eksaminander, der har bestaaet Realeksamen, Pigeskoleeksamen, Almindelig Forberedelseseksamen eller 4de Klasses Hovedeksamen, og som derefter i mindst to fulde Skoleaar har nydt regelmæssig Undervisning paa et anerkendt Kursus (jfr. § 6) i hele det i kgl. Anordning af 1ste December 1906 for Gymnasiet krævede Pensum, fastsættes følgende Fordringer:

1. Dansk.

Til Eksamen opgives:

a) af Litteraturlæsning: 6 betydeligere Værker (deraf en Komædie af Holberg og et Værk af Oehlenschläger) samt omtrent 200 Sider af det læste Udvalg af Litteraturprøver fra den danske og norske Litteratur;

b) af Litteraturhistorie: den danske Litteraturs Historie fra og med Holbergs Tidsalder;

c) af sprogligt Stof: 50 Sider Svensk, 25 Sider Oldnordisk og 40 Sider ældre Dansk.

2. Historie.

Til Eksamen opgives:

1) Specialet; 2) Verdenshistorie fra 1789 til Nutiden og Nordens Historie fra omtrent 1770 til Nutiden; 3) et eller flere Afsnit af Historiens tidligere Partier, tilsammen mindst 200 Sider. 4) Samfundskundskab. Specialet kan dog erstattes med omtrent 80 Sider mere af den almindelige Historie.

3. Græsk.

Til Eksamen opgives omtrent 2000 Vers Poesi og 120 Sider af attisk og senere Prosa.

4. Latin.

1. Paa den klassisk-sproglige Linie.

Til Eksamen opgives mindst 100 Sider Prosa, ikke udelukkende af historisk Indhold, samt 1200 Vers Poesi, deraf omtr. 400 Vers af Horats's Oder.

2. Paa den nysproglige Linie.

Til Eksamen opgives mindst 100 Sider.

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

Nr. 15.
24de
Januar.

5. Oldtidskundskab.

Der prøves i det i § 3 nævnte Pensum.

6. og 7. Engelsk og Tysk.

A. Paa den nysproglige Linie.

a) Engelsk som Hovedfag.

Til Eksamen opgives i alt omtrent 400 Sider, hvoraf indtil en Trediedel kan være Poesi.

b) Engelsk som Bifag.

Til Eksamen opgives i alt omtrent 300 Sider, hvoraf indtil en Sjettedel kan være Poesi.

a) Tysk som Hovedfag.

Til Eksamen opgives i alt omtrent 400 Sider. Til Prøven i Talefærdighed opgives desuden omtr. 50 Sider.

b) Tysk som Bifag.

Til Eksamen opgives i alt omtrent 300 Sider. Til Prøven i Talefærdighed opgives desuden omtr. 50 Sider.

B. Paa den klassisk-sproglige og den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

1. Lægges Hovedvægten paa den *sproglige* Side, skal Eksaminanden prøves i et Stykke moderne Prosa, som ikke er ham bekendt. Desuden skal der prøves i Samtaleform, om Eksaminanden kan udtrykke sig nogenlunde sikkert paa det fremmede Sprog i jævnt Talesprog om almindelige Emner. Som Grundlag for denne Prøve opgives et Pensum paa omtr. 50 Sider.

2. Hvis Hovedvægten er lagt paa *Litteraturlæsning*, skal der af det læste Pensum til Eksamen opgives 120 Sider. Eksaminanden prøves i et eller to Steder af det opgivne Pensum og maa kunne godtgøre, at han har sproglig og reel Forstaaelse af det læste, ligesom han skal kunne godtgøre Kendskab til de læste Forfatteres Liv og litterære Betydning. Desuden skal han prøves i et Stykke moderne Prosa, som ikke er ham bekendt.

8. Fransk.

Fordringen er den samme som den i kgl. Anordning af 10de Juli 1909 fastsatte.

9. Geografi og Naturhistorie.

Der opgives hele det i Anordning af 1ste December 1906 nævnte Pensum.

10. Naturlære.

A. Paa de to sproglige Linier.

Der opgives hele det i Anordning af 1ste December 1906 nævnte Pensum.

B. Paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

a. og b. Fysik og Astronomi.

Til Eksamen opgives et Pensum, der bestaar af 3 af følgende 5 Afsnit: Astronomi, Varmelære, Lyslære, Magnetisme og Elektricitet, Mekanisk Fysik (eller eventuelt et Pensum af tilsvarende Omfang) samt en Samling af 20 af de udførte praktiske Øvelser, som skal tages fra hele det i Fysik gennemgaaede Stof. En Fortegnelse over Øvelserne skal vedlægges Pensumopgivelserne, og Øvelsesrapporterne, som maa være ret-

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

tede og underskrevne af Læreren, med tilføjet Datum for hver Øvelse, skal medbringes Nr. 15. ved den mundtlige Prøve.

24de
Januar.

c. Kemi.

Der opgives et Pensum, som svarer til to Trediedele af det Stof, der skal være gennemgaaet i Gymnasiet.

11. Matematik.

Der opgives et Pensum, som svarer til to Trediedele af det Stof, der skal være gennemgaaet i Gymnasiet. Samtlige Eksaminander skal underkaste sig mundtlig Prøve.

Overalt hvor der i de enkelte Fag til Eksamen kan opgives et Pensum, der er mindre end det, der i Anordningen af 1ste December 1906 kræves læst i Gymnasiets 3 Klasser, opgives det begrænsede Pensum af Eksamenskommissionens Formand inden Marts Maanedes Begyndelse, efterat han senest fire Uger forinden har modtaget Opgivelse af hele det læste Pensum.

Ved de skriftlige Prøver, nemlig i Dansk for alle tre Linier, i Latinsk Version for den klassisk-sproglige Linie, i Engelsk og i Tysk for den nysproglige Linie, samt i Matematik for den matematisk-naturvidenskabelige Linie gives 1 Karakter i hvert Fag.

For hver af de efternævnte mundtlige Prøver gives der 1 Karakter:

a) paa den klassisk-sproglige Linie: Dansk, Engelsk (Tysk), Fransk, Latin, Græsk, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære, Matematik; ialt 9 Karakterer.

b) paa den nysproglige Linie: Dansk, Engelsk, Tysk, Fransk, Latin, Oldtidskundskab, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære, Matematik; ialt 10 Karakterer.

c) paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie: Dansk, Engelsk (Tysk), Fransk, Historie, Oldtidskundskab, Geografi og Naturhistorie, Fysik med Astronomi, Kemi, Matematik; ialt 9 Karakterer.

Angaaende de for Karakterbetegnelsen m. m. fastsatte Regler henvises til kgl. Anordning af 28de November 1911 angaaende Censuren og Karaktergivningen ved de højere Almenskolers forskellige Eksaminer.

§ 6.

Anerkendelse tilstaaes et Kursus for indtil 3 Aar ad Gangen af Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet efter Indstilling af Undervisningsinspektøren.

Et Kursus, som ønsker at opnaa Anerkendelse, maa straks ved sin Oprettelse indsende Meddelelse herom til Undervisningsinspektøren, ledsaget af Undervisningsplan, Timeplan, Fortegnelse over Lærere (tilligemed Opgivelse af disses Lønningsforhold), Samlinger etc.; efter at have opnaaet Anerkendelse maa Kursus til Undervisningsinspektøren indsende Timeplanen ved Begyndelsen af hvert Skoleaar, ligesom det i det hele er forpligtet til at give ham de Oplysninger, han maatte ønske.

Anerkendelse vil som Regel kun kunne ventes tilstaaet, efter at vedkommende Kursus har indstillet mindst eet Hold Dimittender med tilfredsstillende Resultat.

§ 7.

1) De Privatister, der har bestaaet Adgangseksamen til Polyteknisk Lærestanstalt eller dermed ligestillede kontrollerede Prøver i Naturlære og Matematik, fritages for Prøver i disse Fag ved alle 3 Linier.

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

- Nr. 15. 2) De, der har bestaaet Faglærerindeeksamen, kan, efter Ansøgning til Ministeriet, fritages for at aflægge Prøve i de Fag, hvori de har bestaaet denne Eksamen.
- 24de Januar. 3) De, der har bestaaet Overgangsprøven ved Kadetskolen eller ved Marinens Ingeniørelvskole i Henhold til de for disse Skoler ved kgl. Anordning fastsatte Planer af 22de April 1904, eller Adgangsprøven til Officersskolens næstældste Klasse i Henhold til „Foreløbig Plan for Officersskolens yngste Klasse og for Adgangen til næstældste Klasse“ af 23de December 1909, har Adgang til at erhverve sig akademisk Borgerret i matematisk-naturvidenskabelig Retning ved Københavns Universitet, naar de bestaar en Tillægsprøve i

Dansk, skriftlig og mundtlig,
 Historie,
 Oldtidskundskab,

i hvilke Fag Fordringerne er de samme som for Privatister, der underkaster sig Studentereksamen efter § 3 i denne Anordning. For at bestaa Prøven kræves mindst 4 i hvert af de fire Fag, beregnet efter det i Anordning af 28de November 1911 fastsatte Karaktersystem. Prøven aflægges ved Eksamenkommissionen til Afholdelse af Studentereksamen for Privatister.

For det Tilfælde, at de før nævnte Planer af 22de April 1904 og 23de December 1909 skulde blive ændrede, bemyndiges Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet til at afgøre, hvorvidt en Prøve, bestaaet i Henhold til de ændrede Bestemmelser, vil kunne ligestilles i den i nærværende Anordning omtalte Henseende med de i Henhold til de nugældende Bestemmelser afholdte Prøver.

4) De Privatister, der indstiller sig til Studentereksamen efter forinden at have bestaaet den afsluttende Lærer- eller Lærerindeprøve ved et Seminarium, fritages for Prøve i de af følgende Fag, hvori de ved Lærereksamen mindst har opnaaet Karakteren mg: Geografi og Naturhistorie samt mundtlig Dansk; fritages den paagældende for Prøve i mundtlig Dansk, fritages han derved ogsaa for Modenhedsprøvens danske Litteraturstil.

Saafrømt det er til Studentereksamen efter en af de sproglige Linier, de paagældende indstiller sig, fritages de under fornævnte Betingelse ogsaa for Prøve i Naturlære og Matematik.

Til Fritagelse for Prøven i Geografi og Naturhistorie kræves der, at der i begge disse Discipliner er opnaaet mindst Karakteren mg.

5) De Privatister, der indstilles til Studentereksamen efter forinden at have bestaaet den afsluttende og af Staten kontrollerede Afgangseksamen ved Niels Brocks Handelsskole med en Gennemsnitskarakter af mindst 4, har Adgang til at erhverve sig akademisk Borgerret i nysproglig Retning ved Københavns Universitet, naar de bestaar en Tillægsprøve i

Dansk, skriftlig og mundtlig,
 Historie,
 Oldtidskundskab,
 Engelsk og Tysk,
 samt Fransk;

de paagældende maa dog have bestaaet en Tillægsprøve i Latin, naar de vil indstille sig til Eksaminer under noget af de Fakulteter, hvor saadan Tillægsprøve kræves af Studenter af den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

Fordringerne ved de nævnte Tillægsprøver er de almindelige for Privatister, Nr. 15. der underkaster sig Studentereksamen, dog at Fordringen bortfalder i *Dansk* om den i Anordning af 1. December 1906 2. b. krævede „Sprogkundskab“, i *Historie* om Speciallæsning og om Samfundskundskab. 24de
Januar.

I *Engelsk* og *Tysk* opgives som læst — efter frit Valg i det ene som Hovedfag, det andet som Bifag — af det i Anordning af 1. December 1906, 7 og 8 fordrede Pensum følgende:

Engelsk.

Som Hovedfag.

1) Et Drama af Shakespeare (eventuelt med enkelte Forkortelser); 2) 150 Sider Poesi, mest fra det 19de Aarhundrede; 3) 350 Normalsider af betydeligere prosaiske Forfattere, mest fra det 19de Aarhundrede; en væsentlig Del af dette Læsestof maa være hentet fra historiske og politiske Forfattere og give Oplysning om vigtige Punkter af Englands (og det engelsktalende Amerikas) Historie samt om dets vigtigste politiske Institutioner og dets sociale Forhold i Nutiden. Der kræves litteraturhistorisk Kundskab, væsentlig dog kun om de Forfattere, der læses.

Som Bifag.

Der kræves 450 Normalsider, deraf omtrent 100 Sider i bunden Stil, medens det øvrige skal være Prosa, væsentlig fra det 19de Aarhundrede, noget under Halvdelen af skønlitterært Stof, Resten overvejende Skildringer til Belysning af Englands (og det engelsktalende Amerikas) historiske, politiske og sociale Forhold.

Tysk.

Som Hovedfag.

1) Af den ældre Litteratur (fra sidste Halvdel af det 18de og første Halvdel af det 19de Aarhundrede) 300 Normalsider, deriblandt et helt Værk (eller et vel afrundet Afsnit af et større Værk) af Lessing, eet af Goethe og eet af Schiller samt et større Udvalg af episk og lyrisk Digtning. 2) Af senere Litteratur 300 Normalsider, overvejende Prosa. Der kræves litteraturhistorisk Kundskab, væsentlig dog kun til de Forfattere, der læses.

Som Bifag.

Der kræves 450 Normalsider, nemlig omtrent 150 Sider klassisk Digtning (deriblandt et helt Værk af Lessing, Goethe eller Schiller eller et dertil svarende, vel afrundet Afsnit) og omtrent 300 Sider af moderne Forfattere af forskellige Stilarter.

Tillægsprøven i *Oldtidskundskab* og i *Fransk* bortfalder, saafremt Prøven i disse Fag allerede er bestaaet med Karakteren 4 ved Handelsskolens Afgangseksamen i Overensstemmelse med de Fordringer, som er opstillede i de almindelige Bestemmelser om Studentereksamen for Privatister.

For at bestaa Prøven kræves mindst Karakteren 4 i hvert af de Fag, Prøven omfatter, beregnet efter det i Anordning af 28. November 1911 fastsatte Karaktersystem.

Ministeriet bemyndiges til at lade disse Regler komme til Anvendelse paa Dittender fra andre Handelsskoler, der ligeledes afholder en kontrolleret Afgangseksamen med lignende Krav som Niels Brocks Handelsskoles.

Nr. 15. Anordn. af 24. Jan. ang. Studentereksamen for Privatister.

Nr. 15.
24de
Januar.

§ 8.

Denne Anordnings Regler kommer første Gang til Anvendelse ved de Eksaminer der afholdes i Juni—Juli Eksamenstermin 1917, dog kan de i § 7 Nr. 5 nævnte Til-lægsprøver allerede tages i Juni—Juli Eksamenstermin 1916.

Fra samme Tidspunkt træder kgl. Anordning af 31te December 1909 an-gaaende Studentereksamen for Privatister samt Anordningerne af 29. Juni 1910, 22. April 1911 og 15. April 1913 ud af Kraft.

§ 9.

Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet bemyndiges til at fastsætte de nærmere Bestemmelser, som maatte være nødvendige for Gennemførelsen af denne Anordning.

Hvorefter alle vedkommende sig have at rette.

Givet paa Amalienborg, den 24de Januar 1916.

Under Vor Kongelige Haand og Segl.

Christian R.

(L. S.)

S. Keiser-Nielsen.